



中共中央政治局召开民主生活会强调

锲而不舍落实中央八项规定精神 以优良作风凝心聚力真抓实干

中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话

新华社北京12月26日电 中共中央政治局于12月25日至26日召开民主生活会,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻落实党的二十届四中全会精神,围绕锲而不舍落实中央八项规定精神,推进作风建设常态化长效化,结合思想和工作实际进行自我检视、党性分析,开展批评和自我批评。

中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会前,有关方面作了认真准备。中央政治局同志同有关负责同志谈心谈话,听取意见建议,撰写发言提纲。会上,先听取关于2025年中央政治局贯彻执行中央八项规定情况的报告和关于2025年整治形式主义为基层减负工作情况的报告。中央政治局的同志逐个发言,围绕会议主题,对照《中共中央政治局关于加强和维护党中央集中统一领导的若干规定》、《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》,认真查摆、深刻剖析,坦诚相待、畅所欲言,气氛严肃活泼,收到预期效果。

中央政治局同志的发言,聚焦5个重点。一是带头强化政治忠诚、提高政治能力,二是带头固本培元、增强党性,三是带头敬畏人民、敬畏组织、敬畏法纪,四是带头干事创业、担当作为,五是带头坚决扛起管党治党责任。

会议强调,2025年是很不平凡的一年,面对国内外形势带来的严峻挑战,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上、奋力拼搏,经济社会发展主要目标将顺利完成,“十四五”即将圆满收官。我国经济顶住前行、向新向优发展,改革开放迈出新步伐,民生保障更加有力,社会大局保持稳定。这些成绩来之不易。

中央政治局的同志一致认为,党和国家事业取得新的重大成就,根本在于以习近平同志为核心的党中央领航掌舵,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。全党必须深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。明年是“十五五”开局之年,要坚决落实党中央决策部署,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,进一步全面深化改革开放,更好统筹发展和安全,推动经济实现质的有效提升和量

的合理增长,持续改善民生,保持社会和谐稳定,纵深推进全面从严治党,努力实现良好开局。

习近平对中央政治局各位同志的对照检查发言一一点评、逐一提出要求,



12月25日至26日,中共中央政治局召开民主生活会,中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

新华社记者 谢环驰 摄

并进行了总结。他指出,这次民主生活会开得很有成效,增强了中央政治局的凝聚力、战斗力,对于不断开创中国式现代化建设新局面具有重要意义。

习近平强调,党的十八大以来,我们从中央政治局做起,从贯彻中央八项规定精神入手,着力纠治“四风”,成效显著。今年在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,动真碰硬解决突出问题,推动作风建设取得新的明显成效。要坚持把中央八项规定作为铁规矩、硬杠杠,毫不松懈整治“四风”顽瘴痼疾,不断推进作风建设常态化长效化。中央政治局的同志要当好党性党风标杆,在笃信、务实、担当、自律上为全党带好头,作示范。

习近平指出,笃信马克思主义,坚定理想信念,是共产党人的立身之本。领导干部要联系党的历史使命和自己担负的责任,深化理论学习,加强自我省察,做坚定的马克思主义者。要全身心投入中国特色社会主义伟大事业,把心思和精力集中到实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益上,创造出无愧于时代的业绩。要提高政治能力,坚决贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略,把准政治立场、政治原则、政治方向,始终同党中央保持高度一致。

习近平强调,共产党人是唯物主义者,务实是必备品格,必须实事求是、求真务实、真抓实干。领导干部要深入基层一线,注意倾听不同声音,做到对实情心中有数。要在学习研究上下功夫,加强对情况的分析,透过现象看本质、把握规律。要带头反对形式主义,形成重实干求实效的浓厚氛围。

习近平指出,领导干部要勇于担当,在其位、谋其政、尽其责,在职责范围内主动担重、担难。要正视困难矛盾、风险隐患,迎难而上、攻坚克难。要坚持党性原则,是非分明、敢于斗争,在重大问题、原则问题上旗帜鲜明。

习近平强调,领导干部特别是高级干部必须头脑清醒、严格自律,始终保持本色、安守本分,如临如履、谦虚谨慎。要严格执行民主集中制,严格落实中央八项规定及其实施细则精神,严格遵守议事决策规则,自觉按制度规定办事。要怀德自重、洁身自好,反对特权思想和特权行为,管好身边事,真正做到清正廉洁。

高站位大格局宽视野 敢担当善作为勇争先 省管干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班在榕举行

周祖翼作开班动员

本报讯 (福建日报记者 周琳)12月26日,省管干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班在福州举行。省委书记周祖翼作开班动员及主题报告。周祖翼强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,贯彻落实省委十一届九次全会部署,发挥省管干部“关键少数”作用,引领带动全省广大党员、干部群众深入学习研讨、深刻理解把握、深化贯彻落实,以高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉,扎实推进“十五五”福建发展。

周祖翼指出,党的二十届四中全会召开后,全省各级领导干部带头深入基层开展宣讲,各级党组织通过多种形式抓好学习领会并研究贯彻落实的具体措施,持续兴起学习宣传贯彻热潮。下一步,要学深悟透习近平总书记在党的二十届四中全会上的重要讲话和全会精神,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,持续增进共识、增强信心、增添干劲,以历史主动精神克难攻关、战风险、迎挑战,集中力量办好自己的事,确保“十五五”开好局、起好步,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

周祖翼说,使命催人奋进,实干成就未来。对标对表党的二十届四中全会精神,省委十一届九次全会提出了“十五五”时期福建经济社会发展的总体要求、主要目标和重点任务。要保持战略定力,增强必胜信心,坚持把福建工作放到党和国家事业发展的全局去思考、谋划和推动,在中国式现代化建设中奋勇争先,奋力谱写新征程新福建建设新篇章。一是必须坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,勇争强化理论武装之先。要发挥福建独特优势,加强系统化、学理化研究阐释,更好学思践悟党的创新理论,更加坚定自觉地用以武装头脑、指导实践、推动工作,切实增强学以致用、破解难题能力。二是必须坚决扛牢党中央赋予的重大使命,勇争服务国家战略之先。要与推动福建发展结合起来,统筹推进重大战略任务、重大改革举措、重大工程项目,做到既为一域增光、又为全局添彩。要高质量推进两岸融合发展示范区建设,深入探索新形势下推动融合发展的实践路径,更好服务祖国统一大业。三是必须切实担起经济大省挑大梁的重大责任,勇争推动高质量发展之先。要坚持稳中求进工作总基调,因地制宜、科学制定本地区本部门“十五五”发展目标,不断巩固拓展经济稳中向好势头。要聚焦提质增效,找准嵌入和服务“555X”产业集群发展的着力点,因地制宜发展新质生产力,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。四是必须把改革精神改革思维改革方法贯穿始终,勇争推进体制机制创新之先。要用好改革开放这个关键一招,大力弘扬改革开放精神,坚持正确改革方法论,加力破除制约高质量发展的体制机制障碍,加快重点领域和关键环节攻坚突破,彰显担当、创造经验,增强发展动力和社会活力。五是必须探索具有福建特色的共同富裕之路,勇争践行党的根本宗旨之先。要巩固拓展脱贫攻坚成果,聚焦缩小区域差距、城乡差别,处理好山与海、城与乡、发展与保护、发展与民生的关系,推动经济和社会协调发展、物质文明和精神文明相得益彰,让现代化建设成果更多更公平惠及全省人民。六是必须激发争优争先争效的昂扬斗志,勇争锻造过硬作风之先。要坚持高站位、大格局、宽视野,在履尽职责的实际行动中锐意进取、开拓创新,激发干事创业精气神。

(下转第2版)

坚持全面从严治党 严格落实“一岗双责”

市人大常委会党组会议召开

本报讯 (全媒体记者 林英)12月25日,市人大常委会党组会议召开,听取2025年市人大常委会党组及机关落实全面从严治党主体责任情况的报告,研究部署全面从严治党工作。市人大常委会党组书记、主任苏永革主持并讲话;党组成员、副主任林清忠、党组成员、副主任吴宗兴、徐德俊,党组成员李德茂,党组成员、秘书长林秀峰出席;副主任蔡国萍列席。

会议强调,要深刻认识全面从严治党长期性和艰巨性,切实扛起主体责任,提供有力保障。

热情服务 全力保障 市领导督导莆田马拉松筹备情况

本报讯 (全媒体记者 陈沛达)12月26日,副市长林韶雯带队督导2025莆田马拉松筹备情况。

林韶雯一行来到木兰溪治理展示馆、市体育中心南广场,并沿着赛道到半程马拉松终点莆田学院,察看指挥中心搭建和物料发放情况,督导赛道路面修整、绿化补植、标牌设置及围挡修整等工作,了解终点氛围布置情况。

林韶雯指出,要高度重视、扛牢责任,以精益求精的态度推进筹备工作,确保各项任务落地见效。要严把细节关口,细化物料发放流程,确保参赛物资准确高效发放,持续完善赛道设施,补齐绿化短板,规范标识标牌设置。要强化协同联动,密切配合,形成工作合力,高效解决筹备中的难点问题,以热情周到的赛事服务,全力保障马拉松赛事安全、有序、精彩、圆满举办。

绿茵场上,小将竞逐初试锋芒 首届莆超校园赛开赛

本报讯 (全媒体记者 陈沛达)12月26日,首届莆超校园赛开赛仪式在莆田第二中学举行。市长戴龙成、省教育厅副厅长黄建顺、副市长林韶雯出席并为揭幕战开球。

此次比赛由市教育局、市体育局主办,覆盖男子小学、初中、高中三个组别,全市县区及市直学校共组21支参赛队伍,将在13个主场地展开比拼。揭幕战将持续到明年3月30日。

开赛仪式上,市教师进修学院附属小学、城厢区逸夫实验小学、莆田第二中学、莆田哲理中学和莆田第二十五中学的学生们分别带来花样跳绳《雪龙吟》、腰鼓《鼓动校超》、啦啦操和舞狮表演。

揭幕战由市直高中男子队对阵涵江区高中男子队。经过角逐,市直高中男子队以2:0取胜。

此次联赛以“体教融合”为核

心,将发展青少年足球作为落实“五育并举”育人理念的关键举措,旨在通过赛事提升青少年足球竞技水平,培育健康向上的校园体育文化,输送优秀足球后备人才,助力青少年身心健康发展,为实现“和美莆田、共同富裕”新愿景注入教育体育力量。



图为首届莆超校园赛揭幕战现场。

全媒体记者 陈斌 摄

木兰溪畔,万人共赴奔跑之约

莆田马拉松参赛物资有序发放,美食嘉年华同步举办

本报讯 (全媒体记者 杨屹)12月26日,2025莆田马拉松参赛物资领取工作在市体育中心南区广场展开,美食嘉年华同步“开摊”。

记者在现场看到,帐篷整齐排列,指示标识清晰,参赛选手们在有序领取物资。本届莆马发放的参赛物资丰富,既有常规装备,又有即食鲍鱼、大肉饼等莆田特色好物,让不少跑友直呼“收获惊喜,幸福感十足”。参赛运动鞋则以盲盒形式发放,随机的款式为领取过程增添了一份趣味。

“这是我第一次参加莆田马拉松,没想到参赛礼包这么‘豪’!”来自河北省唐山市的选手杨任中说,从报名咨询到现场领物,赛事的服务全程细致周到。初次来到莆田便被这座城市的热情打动,期待在赛道上感受莆田的独特风光。

美食嘉年华现场人头攒动。

“这里不仅集中展示了兴化卤面、炝肉、荔枝肉等经典菜肴,还引入了多



图为选手来到市体育中心南广场,有序领取参赛物资。

全媒体记者 陈仁稻 摄